INSTRUKTAŻ UŻYTKOWANIA APARATU ORTODONTYCZNEGO

1. HIGIENA

Podczas użytkowania aparatu najważniejsza jest dbałość o prawidłową higienę jamy ustnej. Zalecane jest mycie zębów po każdym posiłku. Ponadto rano i wieczorem po wyszczotkowaniu zębów należy umyć również aparat. Służą do tego specjalne szczoteczki międzyzębowe tzw. „wyciorki”. Pomagają one w dotarciu do miejsc trudno dostępnych zwykłej szczoteczce. Należy zwrócić szczególną uwagę na obszar zęba bezpośrednio przylegający do zamka, strefę pomiędzy zamkiem a brzegiem dziąsła oraz miejsca styku zębów.
                              
Aby sprawdzić czy zęby są prawidłowo umyte wystarczy przesunąć po nich wykałaczką. Jeśli zostanie na niej biały osad, oznacza to potrzebę dokładniejszego oczyszczenia. 
Wybór pasty, szczoteczki ( zwykła czy elektryczna ) czy płynu do płukania ma znaczenie drugorzędne. Najważniejsza jest regularność oraz precyzja mycia zębów. W przeciwnym razie będzie się na nich oraz dookoła aparatu odkładać bakteryjna płytka nazębna. Może ona spowodować powstawanie białych nieusuwalnych plam ( odwapnienia ) a z czasem i próchnicy.
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     2. DOLEGLIWOŚCI

Po założeniu aparatu może wystąpić zwiększona wrażliwość zębów na nacisk i nagryzanie. Zwykle mija ona maksymalnie po dwóch tygodniach. Jeśli dyskomfort jest silny można zażyć tabletkę przeciwbólową lub - w przypadku dzieci – pójść na lody ( zimno działa kojąco ).

Tkliwość zębów zwykle pojawia się ponownie po aktywacji aparatu, lecz trwa wtedy krócej 2-3 dni. 

Jako że aparat jest czymś nowym w jamie ustnej może na początku powodować otarcia na błonie śluzowej warg i policzków. Jeśli tak się zdarzy należy wziąć kawałeczek wosku ortodontycznego (dostaliście go Państwo pod koniec montażu) i przykleić na aparat w miejscu, gdzie powoduje dyskomfort. Jego zadaniem jest wytworzenie ochronnej warstwy na aparacie, dzięki której błona śluzowa będzie mogła się wygoić a jednocześnie przyzwyczai się, że jest tam coś nowego. Wosk spada przy każdym jedzeniu, myciu zębów, czasami przy mówieniu dlatego trzeba go zawsze mieć ze sobą. Nie wchłania się z przewodu pokarmowego, więc jeśli zostanie połknięty nie należy się tym przejmować.
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     3. JEDZENIE

W pierwszym okresie po założeniu aparatu z reguły pacjenci nie są w stanie nic ugryźć. W związku z tym dobrze jest zaopatrzyć lodówkę w miękkie produkty. Jednak gdy wrażliwość zębów minie, należy pamiętać, że w czasie całego leczenia ortodontycznego zabronione jest jedzenie rzeczy twardych i kleistych. Wszystko co zostanie ugryzione zębami podejdzie również pod zameczki – jeśli to będzie coś twardego spowoduje ich oderwanie się i zepsucie aparatu. Pokarmy takie jak jabłka, marchewki, owoce pestkowe, orzechy, czekolada, skórki od chleba, batony itp. można jeść rozdrobnione lub w kawałkach. Nie wolno żuć gum, gryźć cukierków, ołówków, długopisów ani obgryzać paznokci.

    4. WIZYTY AKTYWACYJNE
Kontrola aparatu powinna się odbywać co 4-5 tygodni. Jeśli pomiędzy wizytami dojdzie do awarii aparatu ( urwany zamek, przesunięty łuk ), proszę o kontakt mailowy lub telefoniczny ( dr.nati@hotmail.com; 533-138-139) celem uzgodnienia terminu usunięcia usterki.   

POWODZENIA(
Natalia Czarnecka

